

Μηχανικός και Δημόσιος Τομέας

Συμπεράσματα του Δ. Παπάζογλου

Η συνολική αντιμετώπιση ενός τόσο σοβαρού θέματος, όπως ο δημόσιος τομέας και ο ρόλος του Μηχανικού σ' αυτόν, ούτε εύκολο θέμα είναι, ούτε ήταν μέσα στις φιλοδοξίες του Προσυνεδρίου. Από τις εισηγήσεις όμως φωτίστηκαν μια σειρά ζητήματα που μπορούν να δώσουν χρήσιμο υλικό και να αποτελέσουν βάση για παραπέρα επεξεργασία.

Μια πρώτη βασική διαπίστωση, που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και σαν αδυναμία του συγκεκριμένου συνεδρίου, είναι ότι ο κύριος προσανατολισμός ήταν τα προβλήματα της δημόσιας διοίκησης. Με εξαιρετική εισηγήση «Ο ρόλος του δημόσιου τομέα στη βιομηχανία» δεν υπήρξαν εισηγήσεις που να απαντούν σ' ένα κυρίαρχο για την σημερινή ελληνική πραγματικότητα ερώτημά του: Ποιες μπορούν, και πρέπει να είναι οι παραγωγικές δραστηριότητες του δημοσίου τομέα.

Ωστόσο και από όλες τις εισηγήσεις που

αφορούσαν προβλήματα της δημόσιας διοίκησης έβγαψε η διαπίστωση ότι μια παραγωγική ανασυγκρότηση της δημόσιας διοίκησης θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για ανάληψη από το κράτος παραγωγικών δραστηριοτήτων, (όπως π.χ. εκτέλεση έργων κλπ.), κάτι που θα έχει θετικές συνέπειες στην παραγωγή τεχνικού έργου στη χώρα μας και θα διευκολύνει την άμβλυση των οξυμένων επαγγελματικών προβλημάτων του κλάδου.

Από τις εισηγήσεις επισημάνθηκε ο υποβαθμισμένος ρόλος του μηχανικού στο δημόσιο, η μη συμμετοχή του στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, η μισθολογική, βαθμολογική κλπ. υποβάθμισή του.

Ακόμη επισημάνθηκαν η έλλειψη αποκέντρωσης, η έλλειψη δημοκρατικού προγραμματισμού, η ασύμμετρη κατανομή τεχνικού προσωπικού στο γεωγραφικό χώρο, η ανεπαρκής στελέχωση των υπηρεσιών από

μηχανικούς. Επίσης η έλλειψη προγραμμάτων για διαρκή επιμόρφωση των μηχανικών του δημοσίου. Ακούστηκαν επίσης συγκεκριμένες προτάσεις για μια νέα μορφή διάρθρωσης και στελέχωσης των τεχνικών υπηρεσιών του δημοσίου. Τέλος πρέπει να αναφερθεί ότι εκτίμηση όλων των εισηγήσεων ήταν ότι η σημερινή κατάσταση του δημόσιου τομέα, που κάθε άλλο παρά ικανοποιητική είναι, είναι προϊόν της πολιτικής που ακολούθησε η δεξιά όλα αυτά τα χρόνια. Σήμερα, προκύπτει η ανάγκη να παρθούν άμεσα όλα αυτά τα μέτρα που θα δημιουργήσουν προϋποθέσεις για εκδημοκρατισμό και παραγωγική ανασυγκρότηση του δημοσίου τομέα. Και αυτό απαιτεί αναβάθμιση του ρόλου του μηχανικού στο δημόσιο. Το μαζικό κίνημα των μηχανικών μπορεί να έχει αποφασιστικό ρόλο σε μια τέτοια κατεύθυνση.